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2 理解の定着を確認しながら，確かな  学力が身につきます。

基礎・基本を確実に定着させる 例，例題，問 既習事項から新しい学習へつなげる ひろげよう

既習事項を確認できる ふりかえり

「例」，「例題」では，基礎・基本に相当する内
容を丁寧に取り上げ，生徒が自分から取り組むと
きの参考にできるようにしています。

● 2年 みんなで学ぼう編 p.42
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両方の式を何倍かする解き方

次の連立方程式を解きなさい。
	3x+4y= 5 ……①
	 4x+5y= 6	 ……②

解答 ①×4−②×3
 12x＋16y＝20

− 12x＋15y＝18
 y＝2

y＝2を①に代入すると，
    3x＋8＝5
    3x＝−3
    x＝−1
    （x，y）＝（−1，2）

x の係数が 
12にそろったね

？ 	yを消去して解くと	
どうなるかな。

例題
1

1つの文字を消去するために，①，②の二元一次方程式の両辺を	
それぞれ何倍かして，一方の文字の係数の絶対値をそろえます。

考え方

問 5 	 次の連立方程式を解きなさい。

	 ⑴	
	3x+2y= 8
	 5x-3y= 7

	 ⑵	
	6x+4y= 2
	 7x-3y= -13

	 ⑶	
	9x-2y= 11
	 4x-5y= 9

p.185 2

	代入法

1つの文字を消去する方法は，加減法だけではありません。

	y=x-2	 ……①

	 5x+3y= 18 ……②
数を代入するときと同じように，	

②の yに①の x-2を代入すると，
5x+3(x-2) = 18

これを解くと，	 x= 3
この値を，①の xに代入すると，y= 1
よって，	 (x，y) = (3，1)

	 5x＋3y＝18

	  

5x＋3（x−2）＝18

yにx−2を	
代入する

式を代入して解くこと例 3

5

10

15

20

51

連
立
方
程
式

2
章

問題の中の等しい数量の関係を，表にして調べます。

50％

50
100

男子 女子 合計

2年生の生徒数（人） x y

ボランティア活動に	
参加したことのある	
生徒数（人）

x×
100

y×
100

割合の問題

ある中学校の 2年生の生徒数は，	
男女あわせて 165人です。そのうち，	
男子の 50％と女子の 60％は，	
ボランティア活動に参加したことが	

あり，その人数は 91人でした。	
この中学校の 2年生の男子，女子の	
生徒数を，それぞれ求めなさい。

解答 2年生の男子を x 人，女子を y 人とすると，
x＋y＝165

 50
100

x＋ 60
100

y＝91

これを解くと，（x，y）＝（80，85）
この解は問題にあっている。

男子 80人，女子 85人

例題
2

考え方

問 3 	 ある自
じ

動
どう

販
はん

売
ばい

機
き

では，先月は，	

お茶とスポーツドリンクが，	

あわせて 400本売れました。	
今月は，先月とくらべて，	

お茶は 80％，スポーツドリンクは	
90％しか売れなかったので，売れた	
本数は，あわせて 345本でした。	
先月売れたお茶とスポーツドリンク	

の本数を，それぞれ求めなさい。

p.186 8
？ 	今月売れたお茶とスポーツドリンクは，それぞれ何本かな。
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● 2年 みんなで学ぼう編 p.51

みんなで学ぼう編 みんなで学ぼう編

みんなで学ぼう編

これまでに学んだことをもとにして考え
たり，予想したりして，新しい学びに
つなげる「ひろげよう」を設定してい
ます。
既習事項をもとに考えることができる
ので，生徒が主体的に考えることがで
き，新しい学習にスムーズに入ること
ができます。

「ふりかえり」では，これまでに学んだ関連するこ
とがらが示されています。これから新しく学ぶことと
の共通点や差異を統合的に考えることで，既習内
容，新規内容ともに理解を深めることができます。
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空間図形の性質を調べるために，空間図形を見取図や展開図，投影図に表したり， 
逆に，見取図や展開図，投影図から空間図形の性質を読みとったりした。

右の写真のような，	
アイスクリームの	
包み紙をひらくと，	
どんな図形になる	
でしょうか。

ひろげよう

円錐の底面は 1つの円で，側面は曲面です。
また，側面の展開図はおうぎ形になります。

A B

A B

円錐の見取図と展開図は，下の図のようになります。

問 10 	 上の展開図をもとにして円錐をつくるとき，⌒ABと	
重なるところに の印をつけなさい。

問11 	 右の⑴，⑵の投影図で	
表される立体を，下の	

(ア)～(エ)から選びなさい。
(ア)	 円柱	 (イ)	 円錐
(ウ)	 球	 (エ)	 角錐

⑵⑴

話しあおう

ある立体の投影図をかいたところ，	

右の図のように，立面図と平面図が合同な	

長方形になりました。どのような立体と	

考えられるでしょうか。

（
立
面
図
）（
平
面
図
）
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一次関数の値の変化2
	一次関数の xの値に対応する yの値の変化のようすを調べましょう。

一次関数y＝2x＋1で，対応するx，yの値を求めると，	
下の表のようになります。

x … −3 −2 −1 0 1 2 3 4 …

y … −5 −3 −1 1 3 5 7 9 …

2 1 3

にあてはまる数を書き入れ，xの増加量とyの増加量を	
くらべましょう。

ひろげよう

一次関数 y= 2x+1で，xの値が 1から 4まで	
変わるとき，

xの増加量は，4-1 = 3
yの増加量は，9-3 = 6

となり，yの増加量は，xの増加量の 2倍になって	
います。

6
3 = 2

x 1 4

y 3 9

3

6

問 1 	 一次関数 y= 2x+1で，xの値が 5から 9	
まで変わるとき，yの増加量は，xの増加量	
の何倍になりますか。

x 5 9

y

xの増加量に対する yの増加量の割合を，変
へん

化
か

の割
わり

合
あい

 	
といいます。

変化の割合= yの増加量
xの増加量

一次関数 y= 2x+1の xの値が，1から 4や，5から 9まで	
変わるとき以外でも，変化の割合は，つねに 2です。
また，この値 2は，xの増加量が 1のときの yの増加量です。
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一次関数について，x の値が変化するときの y の値の増減を調べたのと同じように， 
関数 y＝ax2 について，値の増減を調べた。

関数y＝ax2の値の増減と変域1
	関数 y=ax2の値の増減について考えましょう。

2年生で学んだ一次関数 y=ax+bでは，xの値が変化する	
ときの yの値の増減のようすは，次のようになっていました。

O

1

x

y y＝2x＋1

一次関数 y＝2x＋1では， 
x の値が増加するにつれて， 
y の値は増加する。

O

1
x

yy＝－x＋1

一次関数 y＝−x＋1では， 
x の値が増加するにつれて， 
y の値は減少する。

y＝ax＋b の 
増減のようすは 
a の値によって 
決まったね

ふりかえり 2年

関数 y＝ax2 では，x の値が増加するにつれて， 
y の値はどのように変化するでしょうか。
y＝x2 と y＝−x2 を例にとって，上の ふりかえり と 
同じようにして調べましょう。

O
x

y y=x2

O x
y

y=-x2

x の値が増加するにつれて 
y の値も増加や減少を 
しつづけているかな？

ひろげよう
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いろいろな立体1
	立体の特徴について考えましょう。

㋐ ㋑ ㋒ ㋓

㋔ ㋕ ㋖

上の㋑，㋔，㋖の立体に共通する特徴は何でしょうか。

ひろげよう

側
面

側
面

底面 底面

底面底面

側
面

角柱 円柱

ふりかえり 算数

角錐で，底面が三角形，四角形，五角形，……のものを，	

それぞれ，三角錐，四角錐，五角錐，……といいます。

A A

底面

側面

頂点

底面

側面

頂点

角錐 円錐

角錐や円錐でも，下の図のように，底
てい

面
めん

 と 側
そく

面
めん

 が	

あります。また，下の図の点 Aを，それぞれ，角錐，	
円錐の 頂

ちょう

点
てん

 といいます。

㋑，㋖のような立体を 角
かく

錐
すい

，㋔のような立体を 円
えん

錐
すい

 	
といいます。

「錐」は「きり」とも 
読むよ
さきのとがったきりの 
意味だよ

上の立体で，㋐，㋓は角柱，㋒は円柱，㋕は球です。5

10

● 1年 みんなで学ぼう編 p.187

● 2年 みんなで学ぼう編 p.63

● 3年 みんなで学ぼう編 p.103

● 1年 みんなで学ぼう編 p.180

教科書の

特色

教
科
書
の
特
色
②
　
理
解
の
定
着
を
確
認
し
な
が
ら
，
確
か
な
学
力
が
身
に
つ
き
ま
す
。

生徒が利用題を苦手とする理由の1つ
として，文章の読解力に課題があること
があげられます。

利用題の「例題」では，「考え方」を
穴埋め形式にしたり，表や図をそえたり
して，文章がしっかり読み解けているか
どうかを確認することができます。

この問題で指導しておきたい大切な
考え方を説明しています。

直後の「問」は，「例」，「例題」の
類題から入り，生徒が無理なく取り
組めるようにしています。

ノート形式の解答は，途中式を省略
せず，ノートに書くときの参考にする
ことができるようになっています。

タイトルをつけ，学習内容を
明示しています。

どの学年で学んだ内容かを示しています。

算数で学んだ内容については，「算数」
と示しています。算数で学んだ定義や用
語をおさえながら学習することで，中1
ギャップを解消し，学びをスムーズに接
続することができます。



20 21

確かな定着のための 練習問題 習熟度別学習にも対応した 章末問題

反復練習ができる もっと練習しよう

みんなで学ぼう編 みんなで学ぼう編

みんなで学ぼう編

さらに練習しておきたい問題について
は，項末に「練習問題」を配置して
います。
「例・例題」➡「問」➡「練習問題」
と取り組むことで，学習内容をしっか
り定着させることができます。

各章の章末には「章末問題」を配置し，豊富な問題でその章の学習内容の定着がはかれるようにしています。
「章末問題」は，「学びをたしかめよう」と「学びを身につけよう」の２つのコーナーで構成し，
習熟度別学習にも対応しています。

「学びをたしかめよう」では，基礎・基本の定着が
確かめられる問題を掲載しています。

「学びを身につけよう」では，基礎・基本を確実にし，
さらに応用力を養える問題を掲載しています。

各章の基礎・基本の定着をはかるた
め，章内の「問」と同程度の難易度
の問題を，「もっと練習しよう」として
配置しています。
授業で早く「問」が終わったときの
追加問題や，長期休みに取り組む問
題などとして，目的に応じて様々な使
い方をすることができます。

詳細はp.22
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⑴	 上の問題を解くために，子どもの人数を	

x人として，方程式をつくりなさい。
⑵	 ⑴の方程式を解いて，子どもの人数を求めなさい。

何人かの子どもにシールを同じ枚数ずつ配ります。

3枚ずつ配ると 8枚余り，5枚ずつ配ると	
4枚たりません。子どもの人数は何人ですか。

7

⑴	 上の問題を解くために，鉛筆 1本の値段を	
x円として，方程式をつくります。
次の にあてはまる式を書き入れなさい。

= 95
⑵	 ⑴の方程式を解いて，鉛筆 1本の値段を	
求めなさい。

500円で，鉛
えん

筆
ぴつ

5本と 80円の消しゴム 1個を買うと，	
おつりが 95円でした。鉛筆 1本の値段を求めなさい。

6

⑴	 上の問題を解くために，x年後に姉の年齢が妹の	
年齢の 2倍になるとして，方程式をつくります。
次の にあてはまる式を書き入れなさい。

16+x=
⑵	 ⑴の方程式を解いて，何年後に，姉の年齢は妹の	

年齢の 2倍になるか求めなさい。

姉は 16歳，妹は 6歳です。
何年後に姉の年齢は妹の年齢の 2倍になりますか。

5 方程式を使って問
題を解くことがで
きますか。
	p.100〜p.105

5 6 7
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右の 9つの空
くう

欄
らん

に，1から 9までのすべての自然数	
を書き入れて，どの縦，横，斜

なな

めの 3つの数を	
加えても，和が等しくなるようにします。

⑴	 次の (ア) ， (イ) にあてはまる数を	

求めなさい。

1から 9までの 9つの自然数を加えると，	
和は (ア) になるから，どの縦，横，	

斜めの 3つの数を加えても，それぞれの	
和は (イ) でなければならない。

⑵	 ⑴と，図 1から，図 1の中央の空欄にはいる数を	
xとして，方程式をつくりなさい。

⑶	 ⑵でつくった方程式を解いて，9つの空欄に	
数を書き入れなさい。

7

x

図 1

上の問題を解くために，それぞれある数量を	

xとして，次の (ア)〜(ウ)の方程式をつくりました。

(ア)	 40x= 60(x-30)	 (イ)	 x
40 - x

60 = 30	 (ウ)	 40(x+30) = 60x

⑴	 (ア)は，登るのにかかった時間を x分としてつくった方程式です。	
どんな数量の関係を方程式で表していますか。

⑵	 (イ)，(ウ)は，それぞれ何を xとしてつくった方程式ですか。
また，その単位をいいなさい。

⑶	 ふもとから山頂までの道のりを求めなさい。

ふもとから山頂まで，分速 40 mで登るのと，	
同じ道を山頂からふもとまで，分速 60 mで	
下るのとでは，かかる時間が 30分違

ちが

います。	

ふもとから山頂までの道のりを求めなさい。

6

自分から学ぼう編 33〜34

・おにぎりを売ろう
・不等式

25 2525

25 25

25

25

25

25

25 ページ

25 ページ（ ）

解答

25 ページ

25 2525

25 25

25

25

25

25

25 ページ

25 ページ（ ）

解答

25 ページ
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学びをたしかめよう
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3章		章末問題
3章で学習したこと

次の比例式を解きなさい。

⑴	 x：4 = 6：3	 	 	 	 ⑵	 2：x= 4：8
⑶	 x：(x+3) = 3：4	 	 ⑷	 3x：(x+2) = 9：5

4

次の方程式を解きなさい。

⑴	 x-5 = 8	 	 	 	 ⑵	 x-7 = -5
⑶	 x+13 = 4	 	 	 	 ⑷	 x+6 = -4
⑸	 3x= -12	 	 	 	 ⑹	 5x= 35

⑺	 1
3 x= 1

2 	 	 	 	 ⑻	 2
3 x= -6

⑼	 4x+10 = 2	 	 	 	 ⑽	 2x-3 = 5
⑾	 5x=x-4	 	 	 	 ⑿	 10x= 7x+6
⒀	 3x+5 =x+11	 	 	 ⒁	 4(x-3) = 3x-2

⒂	 x-1 = x-1
3 		 	 	 ⒃	 0.4x+0.7 = 0.1x-0.2

3

次の にあてはまる数を書き入れなさい。また，	

⑴，⑵では，どのような等式の性質を使っていますか。

	 	 	 3x-7 = 8
3x-7+ = 8+

	 	 	 3x= 15
	 	 	 x=

2

⑴

⑵

次の (ア)，(イ)のうち，2が解である方程式を選びなさい。
(ア)	 5x-4 = 8	 	 	 	 (イ)	 10-3x= 8x-12

1

4

比例式を解くこと
ができますか。
	p.97〜p.98

3

方程式を解くこと
ができますか。
	p.92〜p.96

2

等式の性質につい
て理解しています
か。
	p.89〜p.91

1

方程式とその解に
ついて理解してい
ますか。
	p.88
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学びを身につけよう
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200円のかごに，1個 150円のももと	
1個 120円のりんごを，あわせて 15個	
つめて買うと，2210円でした。
ももとりんごを，それぞれ何個ずつ	

つめましたか。

5

ごま油が 30 mL，ぽん酢
ず

が 170 mLあります。
これらに，それぞれ同じ量のごま油とぽん酢を	

増やしてから混ぜあわせ，ごま油とぽん酢の量の	

比が 3：10となる中
ちゅう

華
か

ドレッシングをつくります。

ごま油とぽん酢を，何mLずつ増やせばよいですか。

4

方程式 5x+ = 11+2xの解が 3であるとき，	
にあてはまる数を求めなさい。

3

次の比例式を解きなさい。

⑴	 x：15 = 3：5	 	 	 	 ⑵	 12：9 =x：12

⑶	 7.2：2.4 = 60：x	 	 	 	 ⑷	 4：x= 1
2 ：

5
3

⑸	 x：(10-x) = 2：3	 	 	 	 ⑹	 (x-4)：3 =x：4

2

次の方程式を解きなさい。

⑴	 4x+2 = 5x-9	 	 	 	 ⑵	 33-x=x+49
⑶	 -5+19x= 4x-5	 	 	 	 ⑷	 24x+8 = 9x-22
⑸	 3000-11x= 2400-5x	 	 	 ⑹	 230+47x= 610+28x
⑺	 5(x-8) =x	 	 	 	 ⑻	 x-2(3x+1) = 18
⑼	 3(3x+2) = -6(2-x)	 	 	 	 ⑽	 4(t-1)+3(3t+5) = 2t

⑾	 2
5 x-3 = 3

10 x+ 1
2 	 	 	 	 ⑿	 3y-1

4 = 2y-3
3

⒀	 0.3(x+1) = 0.2x	 	 	 	 ⒁	 1.2x+3.1 = 0.8x+0.3
⒂	 600x+2400 = 1000x	 	 	 	 ⒃	 30(-x+2)+120 = 240

1
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● 1年 みんなで学ぼう編 p.108～109

● 1年 みんなで学ぼう編 p.110～111

QRコンテンツについて
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練習問題 1 一次関数

1 	 yが xの関数で，次の (ア)〜(ウ)の式で表されるとき，	
一次関数であるものをすべて選びなさい。

	 (ア)	 y= -8x+3	 (イ)	 y= - 12
x 		 	 (ウ)	 y= 3

2 (x-2)

2 	 次の (ア)〜(オ)のうち，yが xの一次関数であるものをすべて	
選びなさい。

	 (ア)	 300 gある小麦粉から，xg使ったときの残り yg
	 (イ)	 10 kmの道のりを，時速 xkmで歩いたときに	

かかる時間 y時間
	 (ウ)	 時速 4 kmで x時間歩いたときの道のり ykm
	 (エ)	 縦の長さ xcm，横の長さ 4 cmの長方形の	

周の長さ ycm
	 (オ)	 半径 xcmの球の表面積 ycm2

雷
かみなり

や花火の音は，光を見てしばらくしてから	

聞こえてきます。これは空気中を音が伝わる	

のには，時間がかかるからです。

空気中を伝わる音の速さは，気温 0℃のとき	
秒速 331 mで，気温が 1℃上がるごとに	
秒速 0.6 mずつ速くなることが知られています。
つまり，気温 x℃のときの音の速さを	

秒速 ymとすると，xと yの関係は，
y= 0.6x+331

となり，音の速さは気温の一次関数になります。

雷が鳴ったときの気温が 15℃なら，音の速さは秒速 340 mで，	
雷
らい

光
こう

を見てから 10秒後にゴロゴロと聞こえたら，雷からは	
3.4 kmしか離

はな

れていないことになります。

雷さまはどこ？

数学ライブラリー
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● 2年 みんなで学ぼう編 p.62

● 3年 みんなで学ぼう編 p.218

● 3年 みんなで学ぼう編 p.15
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もっと練習しよう

次の式を因数分解しなさい。

⑴	 x2-4	 	 	 	 ⑵	 a2-49
⑶	 81y2-4	 	 	 	 ⑷	 25x2-64y2

p.22 問 28

次の式を因数分解しなさい。

⑴	 a2+ab	 	 	 	 ⑵	 6x2-4x
⑶	 bx+by+bz	 	 	 	 ⑷	 12x2y+16xy2

p.22 問 17

次の式を計算しなさい。

⑴	 (x-1)2-(x+5)(x-5)	 ⑵	 (a+b+1)(a+b+2)

p.19 問 6

 問 7
6

次の式を計算しなさい。

⑴	 (a-9)(a+9)	 	 	 	 ⑵	 (3x+4)(3x-4)
⑶	 (5y-2)(5y+2)	 	 	 	 ⑷	 (2a+b)(2a-b)

p.18 問 45

次の式を計算しなさい。

⑴	 (x-9)2	 	 	 	 ⑵	 (a+10)2

⑶	 (3x-1)2	 	 	 	 ⑷	 (a+7b)2

p.17 問 2

 問 3
4

次の式を計算しなさい。

⑴	 (x+4)(x+3)	 	 	 	 ⑵	 (x-5)(x-2)

⑶	 (x+9)(x-3)	 	 	 	 ⑷	 (x+ 2
5 )(x+ 3

5 )

p.16 問 13

次の式を計算しなさい。

⑴	 (2a-5b)(3a-2b)	 	 	 	 ⑵	 (a-b-2)(2a-3b)

p.15 問 5

 問 6
2

次の式を計算しなさい。

⑴	 (y-2)(y+7)	 	 	 	 ⑵	 (2x-3)(x-4)

p.14 問 3

 p.15 問 4
1

1章  式の展開と因数分解
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式
の
展
開
と
因
数
分
解

1
章

展開した式に同類項があるときは，同類項をまとめて計算します。

(x-4)(x-7) =x(x-7)-4(x-7)
=x2-7x-4x+28
=x2-11x+28

同類項があるとき①例 6
x2と−11x は 
まとめることが 
できないね

問 4 	 次の式を計算しなさい。
⑴	 (x-2)(x-6)	 ⑵	 (x-4)(x+5)
⑶	 (a+1)(a-3)	 ⑷	 (a+8)(a+7)

p.218	 1

(3a+2b)(2a-b) = 3a(2a-b)+2b(2a-b)
= 6a2-3ab+4ab-2b2

= 6a2+ab-2b2

同類項があるとき②例 7

例 7 では，右のように，順にかけあわせて，

6a2-3ab+4ab-2b2

を，直接導くこともできます。
（3a＋2b）（2a−b）

②①

③ ④

問 5 	 次の式を計算しなさい。
⑴	 (3a+2b)(2a+3b)	 ⑵	 (9a-2b)(5a+6b)
⑶	 (7x+4y)(x-5y)	 ⑷	 (2x-3y)(8x-y)

(3x-y)(4x+3y-2)
= 3x(4x+3y-2)-y(4x+3y-2)
= 12x2+9xy-6x-4xy-3y2+2y
= 12x2+5xy-6x-3y2+2y

同類項があるとき③例 8

問 6 	 次の式を計算しなさい。
⑴	 (a+1)(a+b-1)	 	 ⑵	 (a+2b)(2a+b+1)
⑶	 (x+2y-1)(2x-y)	 	 ⑷	 (x-y+3)(3x-2y)

p.218	 2
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教
科
書
の
特
色
②
　
理
解
の
定
着
を
確
認
し
な
が
ら
，
確
か
な
学
力
が
身
に
つ
き
ま
す
。

「もっと練習しよう」と「問」は
相互に対応しており，どの問題
と対応するかを，リンクマーク
で示しています。

それぞれの問題の横には，
その問題で何を確認してい
るかと，理解が不十分で
あった場合にはどこに戻れ
ばよいかを示しています。

それぞれの小問の横には，
チェックボックスを配置し，
学びの記録が残せるように
しています。

それぞれのページにあるQR
コードを読み取ると，章末問題
のすべての問題の考え方と詳し
い解説を見ることができます。
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教科書では読み物と
して扱っていますが，
実際に素数が残る様
子をアニメーションで
確認できます。

表計算ソフトや乱数
表の使い方を確認で
きるので，実際に標
本調査を行う際の参
考にできます。

紙面では表現
できない面の動
きを，アニメー
ションで確認で
きます。

データを入力すると，簡単にヒストグラムや箱ひげ図をか
くことができます。※このコンテンツは，パソコンやタブレットでの
ご利用をおすすめしています。https://digi-keirin.com/js21/sk/

「章末問題」と「力をつけよう」のすべての問題の
考え方と詳しい解説を見ることができます。 ● 1年 みんなで学ぼう編 p.48

● 3年 みんなで学ぼう編 p.206

● 1年 みんなで学ぼう編 p.196

● 2年 みんなで学ぼう編 p.180

● 1年 みんなで学ぼう編 p.109

番号を無作為に抽出する

面を回転させてできる立体

統計ツール

解説コンテンツ

このほかにも，
プログラミングコンテンツ（p.39参照）など，
たくさんのコンテンツをご用意しています。

コンテンツ一覧は，
こちらからご確認ください。

※QRコードを読み取って見ることのできる情報は無料ですが，イン
ターネット接続に必要な費用やパケット通信料などは，使用される
方のご負担になります。通信環境をご確認の上，ご利用ください。

※QRコンテンツは，すべての生徒が一律に学習する必要はありません。

エラトステネスのふるい

データを活用した探究学習に取り組みたいとき，
生徒が自分で集めたデータを使って分析すること
ができ，学びがひろがります。

紙面では表現できない作図の動きを，
アニメーションで確認できます。

● 1年 みんなで学ぼう編 p.160

基本の作図

学校の授業を復習したいときや学校の授業を休
んでしまったとき，アニメーションを見て内容を
確認することができます。

すぐに使えるコンテンツを，
多
●

数
●

ご用意しています！

ICTを活用して理解が深まる QRコンテンツ みんなで学ぼう編 自分から学ぼう編

教科書の様 な々ところにQRコードを配置していて，
教科書の内容に関連するコンテンツをすぐ見ることができます。
学校での授業の補助や，家庭学習のサポートなど，
多様な場面でご利用いただけます。

解答のコピーを生徒に配布することなく，生徒自
身で答え合わせができるので，先生方の授業準備
の負担を軽減します。

生徒が家庭で問題を解くとき，考え方を見て問題
を解く手がかりをつかむことができます。また，自
分で答え合わせまですることができるので，主体
的な学びにつながります。

学校で

家庭で

掲載　 ！して
います

164
QRコードを 3学年

合計

箇所 学校で

家庭で

近年，教育現場での ICTの
活用がどんどん進んでいます。

児童生徒1人1台端末と
高速通信ネットワークを
一体的に整備する
「GIGAスクール構想」が，
2019年12月に閣議決定され，
本格的にスタートしました。

新しい時代の ICT教育に，
啓林館のQRコンテンツを
ぜひご活用ください。

教
科
書
の
特
色
②
　
理
解
の
定
着
を
確
認
し
な
が
ら
，
確
か
な
学
力
が
身
に
つ
き
ま
す
。
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学びの記録が残せる 学びのあしあと 学んだことの総仕上げができる 力をつけよう

算数の苦手を解消する 算数をふりかえろう

自分から学ぼう編  の先頭に，学びの記
録を残すことができるセルフチェックシート
「学びのあしあと」を設けています。学び
の達成度を自己評価し，ふり返って，今
後の学習につなげることができるだけでな
く，自分から進んで学んでいくことの楽し
さを実感することができます。
また，先生方はこれを利用して，生徒の
理解の状況を把握，評価し，指導の改
善を行うこともできます。

各章ごとに，基本的な問題から応用問題までを扱った
「力をつけよう」を設置しています。
これまでの学習の総仕上げとして取り組むことができます。

3年では，各章の問題に加え，次のような問題も用意しています。

算数で学んだことのうち，苦手とする生徒が多い

　・速さ・道のり・時間
　・割合
　・小数・分数

について確認する「算数をふりかえろう」を設けていま
す。中1ギャップを解消し，小中の学習をスムーズに
連携することができます。

自分から学ぼう編 自分から学ぼう編

自分から学ぼう編

● 1年 自分から学ぼう編 ページ7～8

● 3年 自分から学ぼう編 ページ21～22

● 3年 自分から学ぼう編 ページ7～8 ● 3年 自分から学ぼう編 ページ31～32

● 1年 自分から学ぼう編 ページ5

解答

発
展

発
展

速さ・道のり・時間

サル ウサギ ウマ

歩く速さ 時速 3km 600mの道のりを	
12 分で歩く速さ 分速 80m

家から公園までの
道のり 1500m 1000m 分速 120mで走ると，	

20 分で着く道のり

「公園を出て，何時に家に着きましたか。」「家を何時に出て，公園に行きましたか。」

11 時 15分に着いたよ

公園のりんごを食べたのはだれ？
ある公園に実っていたりんごが，食べられていました。

この日，公園に行ったのはサル，ウサギ，ウマの 3 匹
びき

で， 
犯人はこのうちのだれかです。

1.	犯人は 10時には	
公園にいたが，	
11 時には公園に	
いなかった。

わかっていること

2.	サル，ウサギ，ウマの
歩く速さと，家から	
公園までの道のりは，	
それぞれ，右の表の	
ようだった。

11時 20分に
着きました

11時 40分に
着いたよその日は，

9時 25分に出ました

サル

9時 20分に
出たよ

ウマ

9時 45分に出たよ

ウサギ

ページ（ ）

解答 57

ページ（ ）

解答 68〜69

発
展

発
展

4章 関数 y=ax2

関数 y=ax2で，xの変域が-4≦x≦2のとき，	
yの最大の値が 8です。aの値を求めなさい。

3  

次の⑴～⑷のそれぞれにあてはまる関数を，	

下の (ア)～(エ)からすべて選びなさい。
⑴	 グラフが原点を通り，x軸

じく

の上側にあるもの

⑵	 グラフが，x軸を対
たい

称
しょう

の軸として，y= 5x2のグラフと	

線対称の関係にあるもの

⑶	 グラフの開き方が，もっとも小さいもの

⑷	 x≦0の範
はん

囲
い

では，xの値が増加するにつれて yの値が	
増加するもの

2

(ア) y= 1
5 x2 (イ) y= - 1

5 x2 (ウ) y= 6x2 (エ) y= -5x2

関数 y=ax2で，x= -3のとき y= 18です。
⑴	 この関数の式を求めなさい。

⑵	 x= -2のとき，yの値を求めなさい。
⑶	 y= 32のとき，xの値を求めなさい。
⑷	 xの値が-6から-1まで増加するときの変化の割合を	
求めなさい。

1

右の図は，y=ax2のグラフで，	

A(-1，1)，B(3，9)は，この	
グラフ上の点です。また，直線 AB	
と y軸との交点を Cとするとき，	
次の問いに答えなさい。

⑴	 aの値を求めなさい。
⑵	 点 Cの座標を求めなさい。
⑶	 △OABの面積を求めなさい。

6

O
A

C

B

x

y

⑷	 点 Cを通り，△OABの面積を	
2等分する直線の式を求めなさい。

右の図のように，	

直線 y= 12が y軸と	
交わる点を Aとし，	
2つの関数 y= 3x2，	

y=ax2 (a> 0)の	
グラフと交わる 4点の	
うち，x座標が正で	
ある 2点をそれぞれ，	
B，Cとします。
⑴	 点 Bの座標を求めなさい。
⑵	 AB = BCであるとき，aの値を求めなさい。

5

x

y y=3x2

y=12

y=ax2

O

12
A B C

7〜8

■ 速さの表し方
● 時速…1時間あたりに進む道のりで表した速さ
● 分速…1分間あたりに進む道のりで表した速さ
● 秒速…1秒間あたりに進む道のりで表した速さ

■ 速さ・道のり・時間
● 速さ=道のり/時間
● 道のり=速さ*時間
● 時間=道のり/速さ

速さ・道のり・時間参考

⑴	 12kmの道のりを 3時間で歩いた人の時速は，
12/3 = 4	 時速 4 km

⑵	 時速 45 kmの自動車が 2時間で進む道のりは，
45*2 = 90	 90 km

⑶	 時速 25 kmの台風が 300 km進むのにかかる時間は，
300/25 = 12	 12時間

⑷	 分速 900 mを，時速になおすと，
1時間は 60分だから，900*60 = 54000
54000 mは 54 kmだから，時速 54 km
秒速になおすと，1分は 60秒だから，

900/60 = 15	 秒速 15 m

問 1

問 1

例 1

例 1

例 3

例 2

問 3

問 3

速さ・道のり・時間

上の　　　　　　　　　から，公園のりんごを食べた犯人を	
見つけましょう。

1 	 サルの歩く速さは，分速何mでしょうか。

2 	 ウサギの歩く速さは，分速何mでしょうか。

3 	 ウマの家から公園までの道のりは，何mでしょうか。

4 	 サル，ウサギ，ウマが，家から公園まで歩いて	
行くときにかかる時間は，それぞれ何分でしょうか。

5 	 下の表の空
くう

欄
らん

をうめましょう。

サル ウサギ ウマ

公園に
着いた時刻 時　　	分 時　　	分 時　　	分

公園を出た
時刻 時　　	分 時　　	分 時　　	分

わかっていること

考え方

公園のりんごを食べた犯人はだれでしょうか。

21〜22

下の図のように，長方形 ABCDと台形 EFGHが	
直線 l上に並んでいて，台形 EFGHは，直線 lに	
そって矢印の方向に毎秒 1 cmの速さで動き，	
Gが Cの位置まできたらとまります。

点 Gが点 Bの位置にきたときから	
x秒後の，2つの図形が	
重なった部分の面積を ycm2と	

するとき，次の問いに答えなさい。

⑴	 0≦x≦6のとき，xと yの	
関係を式に表しなさい。

⑵	 6≦x≦10のとき，xと yの	
関係を式に表しなさい。

⑶	 xと yの関係を表すグラフを	
かきなさい。

⑷	 2つの図形が重なった部分の	
面積が，台形 EFGHの	
面積の半分になるのは，	

何秒後ですか。

4

l

A D

C

E H E H

F GF G

4 cm

6 cm

4 cm

6 cm

10 cm 10 cm 10 cmB

6 cm

O

10

20

30

40

5 10 x

y

右の図は，y=ax2のグラフで，	

A(-1，1)，B(3，9)は，この	
グラフ上の点です。また，直線 AB	
と y軸との交点を Cとするとき，	
次の問いに答えなさい。

⑴	 aの値を求めなさい。
⑵	 点 Cの座標を求めなさい。
⑶	 △OABの面積を求めなさい。

6

O
A

C

B

x

y

⑷	 点 Cを通り，△OABの面積を	
2等分する直線の式を求めなさい。

茨城県 2017年度 改題

右の図の曲線①は，	

関数 y= 2x2のグラフであり，	

曲線②は，関数 y= 1
2 x2の	

グラフです。

曲線①上の点で，x座標が	
2，-2である点をそれぞれ	
A，Bとし，曲線②上の点で，	
x座標が 2，-2である点を	
それぞれ C，Dとします。	
また，線分 CD上の点を Eとします。
このとき，次の問いに答えなさい。

ただし，Oは原点とします。
⑴	 2点 A，Dを通る直線の式を求めなさい。

⑵	 △ACEの面積が，四角形 ABDCの面積の 2
5 倍で	

あるとき，点 Eの座標を求めなさい。

7

O

CD
E

A

① ②

B

y

x

ページ（ ）

解答 63〜64

発
展

発
展

1，2年の問題 数と計算のまとめ

次の計算をしなさい。

⑴	 3(x-7)+2(2x-9)	 ⑵	 5(x+3)-4(2x+6)

⑶	 3x-2
4 + x+1

3 	 ⑷	 3a-2b
5 -(a-b)

⑸	 a+0.2b-2b-1.3a	 ⑹	 1
2 x+y-x+ 1

3 y

⑺	 x2-(x2-8x+1)	 ⑻	 4a+(3b-a)

2

次の計算をしなさい。

⑴	 -7-(-11)	 ⑵	 2.5+(-4)	 ⑶	 (-7)*12

⑷	 -6*(-16)	 ⑸	 (-9)/3	 ⑹	 (-6)/(- 3
5 )

⑺	 17-(-5)+(-14)	 ⑻	 -7.6+(-9.8)-(-3.6)

⑼	 - 1
2 + 1

3 - 1
6 	 ⑽	 7

6 - 5
4 - 5

12
⑾	 (-2)*(-3)*(-5)	 ⑿	 (-30)/2/(-3)

⒀	 -1.6*(-3.3)/0.2	 ⒁	 1
2 / 2

3 *(- 4
15 )

⒂	 -13-(-6)*7	 ⒃	 84/(-3)-42

⒄	 49/(-7)-4*(-2)2	 ⒅	 {8-(29-31)}*97

⒆	 5
12 + 3

2 *(- 1
2 )	 ⒇	 - 1

4 -(- 2
3 )2

*(- 1
2 )

1

⑼	 3
4 x-( 5

8 x+ 7
8 y)	 ⑽	 6(2x- 1

3 y)-4(3x-y)

下の表は，けいたさんがある 1週間に	
読んだ本のページ数を，目標としている	

10ページを基準にして，基準との違
ちが

いを	

示したものです。

⑴	 けいたさんが読んだページ数が，もっとも	

多かった日ともっとも少なかった日の差は，	

何ページですか。

⑵	 上の表から，けいたさんは，この 1週間で	
1日に平均何ページ読んだといえますか。

8

曜日 日 月 火 水 木 金 土

目標との違い 0 +5 -2 +1 -6 -8 +3

x= -2のとき，次の式の値を求めなさい。

⑴	 (-x)2	 ⑵	 x3	 ⑶	 -x3	 ⑷	 - 2
x2

7

等式 3x+ 2
7 y= 5を，yについて解きなさい。6 ページ（ ）

解答 70

発
展

発
展

総合問題

円 Oの周上に 6つの点	
A，B，C，D，E，Fがあり，	
これらの点は円周を 6等分	
しています。

円 Oの半径が 4 cmのとき，	
次の問いに答えなさい。

⑴	 △OABは	
どんな三角形ですか。

⑵	 △ABDの面積を求めなさい。
⑶	 6つの点 A，B，C，D，E，Fのうち，3つの点を，	

それぞれ結んでできる直角三角形はいくつありますか。

⑷	 A，B，C，D，E，Fの文字が，それぞれ書かれた	
カードが 1枚ずつあります。この 6枚のカードを	
よくきって，同時に 3枚を取り出すとき，	
書かれている文字の頂点を結ぶ三角形が，	

正三角形となる確率を求めなさい。

1 A

B

C

D

E

F

O

これまでに学んできたいろいろな数学を思い出し， 
組み合わせながら，次の問題に取り組みましょう。

右の図のように，∠B = 90°，	
AB = 6 cm，BC = 10 cmの	
直角三角形 ABCがあります。
辺 AC上に点 Pをとり，	
点 Pから辺 AB，BCに垂線を	
ひき，その交点をそれぞれ，	

点 Q，Rとします。
長方形 PQBRが正方形となるとき，PQの長さは何 cmに	
なりますか。

次の⑴～⑷の方法で，それぞれ求めなさい。

⑴	 相似を利用する方法

下の図から，相似な三角形を見つけ，	

三角形の相似比を利用して，PQの長さを求める。

3 A

C

P

B R

Q

10cm

6cm

A

C

P

B R

Q

xcm

xcm

xcmxcm

⑵	 面積に着目する方法 その 1
△ABCの面積に着目すると，

△AQP+正方形 PQBR+△PRC =△ABC
となる。この面積の関係を利用して，	

PQの長さを求める。
⑶	 面積に着目する方法 その 2

△ABCの面積を別の見方でみると，
△PAB+△PBC =△ABC

となる。この面積の関係を利用して，

PQの長さを求める。
⑷	 一次関数のグラフとみる方法

辺 AB，BC，CAを，それぞれ延長して，	
直線 BCを x軸，直線 ABを y軸，点 Bを原点，	
点 Pの x座標を aとすると，点 Pが直線 AC上に	
あることから aの値を求め，PQの長さを求める。

A

CR

Q P

x

y

O
B

7〜8

次の計算をしなさい。

⑴	 3(x-7)+2(2x-9)	 ⑵	 5(x+3)-4(2x+6)

⑶	 3x-2
4 + x+1

3 	 ⑷	 3a-2b
5 -(a-b)

⑸	 a+0.2b-2b-1.3a	 ⑹	 1
2 x+y-x+ 1

3 y

⑺	 x2-(x2-8x+1)	 ⑻	 4a+(3b-a)

2

次の方程式を解きなさい。

⑴	 5x-7y= 2x-3y+2 = 7
⑵	 2x+3y= 3x+y-50 = 2y-100

5

次の連立方程式を解きなさい。

⑴	
	2x+y= 5
	 x-y= 1

	 ⑵	
	x+y= 13
	 9x-9y= -27

⑶	
	y= 2x-5
	 x-2y= 7

	 ⑷	
	2(x+y) = 3x+y
	 3x-4y= 1

⑸	
	 x

3 + y
2 = -1

	 x+4y= 7
	 ⑹	

	3x= 4y
	 0.2x-0.4y= -0.3

4

次の方程式，比例式を解きなさい。

⑴	 5x-6 = 4x	 ⑵	 3-8x= 39+4x
⑶	 25-(4x+3) = 2	 ⑷	 -2(4x+1) = 5(1-3x)
⑸	 0.6x-1.8 =x+1.4	 ⑹	 300-40x= -20x-200

⑺	 3x-2
4 = x+1

3 	 ⑻	 1
2 x- 2

3 = 3
5 x-1

⑼	 x：2 = 8：4	 ⑽	 (x+5)：6 = (x+9)：9

3

⑼	 3
4 x-( 5

8 x+ 7
8 y)	 ⑽	 6(2x- 1

3 y)-4(3x-y)

7 km離
はな

れた A地点と B地点があります。
ある人が A地点から B地点へ行くのに，
途
と

中
ちゅう

の C地点までは自転車で行き，
そこから B地点まで歩いたところ，	
全体で 45分かかりました。
自転車の速さを時速 12 km，	
歩く速さを時速 4 kmとして，	
A地点から C地点までの道のりを求めなさい。

12

どんな数量を	
文字で表そうかな

1本 100円の花と 1本 150円の花をあわせて 15本買い，	
1700円払

はら

いました。100円の花と 150円の花を，それぞれ	
何本買いましたか。

11

2000円で，しおり 3枚と 530円のブックカバー 1枚を買うと，	
おつりが 600円でした。
しおり 1枚の値段を求めなさい。

10

x，yについての連立方程式
	x-y= 6
	 2x+y= 3a

の解が，	

x：y= 3：1を満たすとき，	
aの値と，この連立方程式の解を求めなさい。

9

31〜32

反比例の関係 y= 6
x 	 ……① と

一次関数 y=ax-1	 ……②

のグラフがあります。

右の図のように，①と②の	

グラフの交点のうち，x座標が	
小さい方の点を A，大きい方の	
点を Bとします。a> 0とする	
とき，次の問いに答えなさい。

⑴	 ②のグラフが，点 (-3，-2)を	
通るとき，aの値を求めなさい。

⑵	 点 Bの x座標，y座標が，ともに自然数となるような	
aの値は，何個ありますか。

⑶	 ②のグラフと y軸
じく

との交点を C，x軸との交点を Dと	
します。CD：DB = 1：3のとき，aの値を求めなさい。

⑷	 大小 2つのさいころを投げ，大きいさいころの出た目の	
数を s，小さいさいころの出た目の数を tとして，	
座標が (s，t)となる点 Pをとります。
このとき，点 Pが①の x> 0の範

はん

囲
い

のグラフよりも	

上側にある確率を求めなさい。

ただし，点 Pが①のグラフ上の点になる場合は，	
ふくめないものとします。

2

O

①

①

②

A
C

D

B

y

x

右の図のように，∠B = 90°，	
AB = 6 cm，BC = 10 cmの	
直角三角形 ABCがあります。
辺 AC上に点 Pをとり，	
点 Pから辺 AB，BCに垂線を	
ひき，その交点をそれぞれ，	

点 Q，Rとします。
長方形 PQBRが正方形となるとき，PQの長さは何 cmに	
なりますか。

次の⑴～⑷の方法で，それぞれ求めなさい。

⑴	 相似を利用する方法

下の図から，相似な三角形を見つけ，	

三角形の相似比を利用して，PQの長さを求める。

3 A

C

P

B R

Q

10cm

6cm

A

C

P

B R

Q

xcm

xcm

xcmxcm

⑵	 面積に着目する方法 その 1
△ABCの面積に着目すると，

△AQP+正方形 PQBR+△PRC =△ABC
となる。この面積の関係を利用して，	

PQの長さを求める。
⑶	 面積に着目する方法 その 2

△ABCの面積を別の見方でみると，
△PAB+△PBC =△ABC

となる。この面積の関係を利用して，

PQの長さを求める。
⑷	 一次関数のグラフとみる方法

辺 AB，BC，CAを，それぞれ延長して，	
直線 BCを x軸，直線 ABを y軸，点 Bを原点，	
点 Pの x座標を aとすると，点 Pが直線 AC上に	
あることから aの値を求め，PQの長さを求める。

A

CR

Q P

x

y

O
B

1 2 3 4 5

6

1 2 3 4 5

6 7 9 108

学習日　　　　 /　　　　～　　　　/　　　

力をつけよう

学びを身につけよう

学びをたしかめよう

学びをいかそう

同じように考える

関連づけて考えるこれまでに学んだ形にする逆にみる

みなして考える
分類整理する同じものとみる

これまでに学んだ 正の数＋正の数 の計算と
同じように，負の数＋正の数，正の数＋負の
数，負の数＋負の数 の計算を考えた。

比例の関係の特徴を，表・式・グラフを
関連づけながら考えた。

比例式を，比の値が等しいことを使って，
これまでに学んだ方程式になおして解いた。

ある場面で数量の関係を文字式に表すだけで
なく，逆に，文字式が何を表すのかを考えた。

身のまわりの「必ず～なる」といいきれない
ことがらについての疑問を解決するために，
相対度数を確率とみて，その確率を
利用できないかと考えた。

空間内の 2直線の位置関係を分類整理する
ために，同じ平面上にあるかどうか，
交わるかどうかなどに着目した。

線分の垂直二等分線，角の二等分線，垂線の
作図方法を見いだすために，どれもひし形の
対称性に着目した。

正の数・負の数1章

最大公約数と最小公倍数発
展

何時に電話しようかな？

学びをいかそう

不等式発
展

おにぎりを売ろう

学びをいかそう

お手玉をつくろう

学びをいかそう

おうぎ形の面積
「ヒンメリ」をつくろう

学びをいかそう

移動を使って面積を求める

学びをいかそう

少子高齢化している国は？
ヒストグラムを観察しよう

学びのあしあと

力をつけよう学びを身につけよう

問題に取り組んだら，その番号の
ところに記録をつけましょう。

すべての問題ができるまで取り組み，
できたら，チェックをしましょう。

学びをたしかめよう

　　　　　　　　　　　　　のそれぞれの章ではたらかせた，数学的な見方・考え方
の 1 つをとり上げています。これらの数学的な見方・考え方をはたらかせて，
数学の世界をどんどんひろげ，身のまわりの場面でも役立てましょう。

章末問題

1 2 3 4 5

6 7 8

1 2 3 4 5

6 7

学習日　　　　 /　　　　～　　　　/　　　

力をつけよう

学びを身につけよう

学びをたしかめよう

学びをいかそう

変化と対応4章

ランドルト環
緊急地震速報

章末問題

1 2 3 4 5

6 7

1 2 3 4 5

6 7 9 108

学習日　　　　 /　　　　～　　　　/　　　

力をつけよう

学びを身につけよう

学びをたしかめよう

方程式3章

章末問題

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

1 2 3 4 5

6 7 98

学習日　　　　 /　　　　～　　　　/　　　

力をつけよう

学びを身につけよう

学びをたしかめよう

文字の式2章

章末問題

1 2

1 2 3 4 5

学習日　　　　 /　　　　～　　　　/　　　

力をつけよう

学びを身につけよう

学びをたしかめよう

データの活用7章

章末問題

1 2 3 4 5

6 7 8

1 2 3 4 5

6 7

学習日　　　　 /　　　　～　　　　/　　　

力をつけよう

学びを身につけよう

学びをたしかめよう

空間図形6章

章末問題

1 2 3 4 5

6 7 8 9

1 2 3 4 5

6 7 8

学習日　　　　 /　　　　～　　　　/　　　

力をつけよう

学びを身につけよう

学びをたしかめよう

平面図形5章

章末問題

みんなで学ぼう 編 p.22

みんなで学ぼう 編 p.127みんなで学ぼう 編 p.98みんなで学ぼう 編 p.64

みんなで学ぼう 編 p.237みんなで学ぼう 編 p.191みんなで学ぼう 編 p.163

10

その題材に取り組んだら，
チェックをしましょう。

学びをいかそう

みんなで学ぼう 編

記録の例
　　を解いたあと…
　・しっかりと理解して解けた

　・解けたけれど，
もう一度確認したい

1

1

1

このほかにも
記録のしかたは
いろいろあるよ

問題を解いたり，課題に取り組んだりしたら，学びの記録をつけましょう。
記録のしかたはいろいろあります。理解できたところを確認したり，
もう一度考えてみたいところに印をつけたり，使い方は自由です。
みなさんそれぞれの，学びのあしあとを残していきましょう。

4～6

教
科
書
の
特
色
②
　
理
解
の
定
着
を
確
認
し
な
が
ら
，
確
か
な
学
力
が
身
に
つ
き
ま
す
。

QRコードを読み取ると，「力をつけよう」
のすべての問題の考え方と詳しい解説を
見ることができます。これによって，生徒
が自力で問題に取り組むこともできます。

その章で学んだことを使って解くことので
きる，過去の公立高等学校の入学試験問
題を「入試問題にチャレンジ」として扱っ
ています。

1，2年で学んだことを使って解く問題を，
各領域ごとにまとめて掲載しています。
3年の学習に入る前に準備として取り組むこ
とや，試験前に1，2年の内容の復習として
取り組むことができます。

3年の終わりには，「総合問題」として，い
ろいろな領域の内容を使って解く問題を集
めています。1つの領域だけでなく，複数の
領域を相互に関連づけて統合的に考える力
を身につけることができます。

みんなで学ぼう編  の章の学習でふれた
数学的な見方・考え方を，各章1つず
つピックアップして掲載しています。

動物を主人公としたストーリー調になっていま
す。算数でつまずいてしまい，数学に苦手意識
をもつ生徒でも，主体的に楽しく学習に取り組
むことができ，数学が得意な生徒も，楽しみな
がら算数の学習を確認することができます。

次のコーナーに取り組んだあとに，印をつける欄を用意し
ています。理解できたところに印をつけたり，もう一度取り
組みたいところに印をつけたり，様々な使い方ができます。

みんなで学ぼう編  自分から学ぼう編

・「章末問題  学びをたしかめよう」 ・「力をつけよう」
・「章末問題  学びを身につけよう」 ・「学びをいかそう」

詳細はp.31
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全国学力・学習状況調査で判明した生徒の課題への対応 みんなで学ぼう編

●筋道を立てて考え，ことがらが成り立つ理由を説明する

●反比例の表・式・グラフを関連づけて理解する

●xの変域に対応するyの変域を求める

●データの傾向をとらえ，判断の理由を説明する

●証明の必要性と意味を理解する

2年の「式の計算」で
は，数に関する性質を
予想し，成り立つことを
説明するまでの流れを
丁寧に示しています。
また，説明したことから
さらに別のことを読み
取ったり，条件をかえ
て考えたりする場面も
設け，統合的・発展的
に考える力を育めるよう
にしています。

反比例の表から式を求めたり，グラフからxとyの値の対応を考
えたりする力を養うため，反比例の表・式・グラフを相互に関連
づけて考える場面を設けています。

一次関数について，xの変域に対応するyの変域を考え
る場面を設けています。グラフを用いて，変域を視覚的
にとらえられるようにしています。

データの傾向を読み取
り，判断する場面をくり
返し設けました。数学
的な表現を用いて判断
の理由を説明できる力を，
継続して育めるようにし
ています。

帰納的に調べていくことと，演
繹的な説明の違いを理解し，
証明の必要性と意味を感じら
れる場面を設けています。

3年の「式の展開と因数分解」でも，同じ流れで考える場面を
設け，筋道立てて説明する力を系統的に育めるようにしています。
これらのほかにも，各学年に言語活動の場面を多数配置し，自
分の考えを表現する力を育む工夫をしています。

● 2年 みんなで学ぼう編 p.24

● 2年 みんなで学ぼう編 p.124～125● 2年 みんなで学ぼう編 p.113

● 1年 みんなで学ぼう編 p.227● 1年 みんなで学ぼう編 p.223

● 2年 みんなで学ぼう編 p.23

● 1年 みんなで学ぼう編 p.135

● 2年 みんなで学ぼう編 p.71

● 3年 みんなで学ぼう編 p.29
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式
の
計
算

1
章

身のまわりの疑問から予想を立て，その予想が正しいかどうかを調べるために，文字式を 
利用できないかと考えた。

文字式の利用1

けいたさんは，暗算の結果から，次のことが成り立つと	

予想しました。
1＋2＋3＝6
2＋3＋4＝9
3＋4＋5＝12
	 	 ︙連続する 3つの整数の和は，3の倍数である。

場面の状況を整理し，問題を設定しようステップ1

？ 	まん中の数を nとすると， の説明はどうなるかな。

けいたさんの予想が正しいことを，次の手順で説明します。

❶	 連続する 3つの整数を文字で表す。
❷	 連続する 3つの整数の和を式で表し，計算する。
❸	 計算した式の意味を読みとる。

❹	 読みとったことから，結論を導く。

説明 連続する 3つの整数のうち，いちばん小さい数を n と表すと， 
連続する 3つの整数は，

n，n＋1，n＋2
と表される。
これらの和は，

n＋（n＋1）＋（n＋2）＝3n＋3

＝3（n＋1）

n＋1は整数だから，3（n＋1）は 3の倍数である。
したがって，連続する 3つの整数の和は，3の倍数である。

？ 	どのように文字で	
表せばいいかな。

？ 	3の倍数である	
ことを示すには，	
どんな式にすれば	
いいかな。

見通しを立てて，問題を解決しようステップ2

？ 	519は，どんな 3つの連続する整数の和で	
表すことができるかな。

問 1 	 上の説明の 3(n+1)という式から，	
連続する 3つの整数の和について，	
3の倍数であることのほかに，	
どんなことがいえますか。

n＋1は何を 
表しているのかな

つの連続する整数の和で
表すことができるかな。

つの連続する整数の和で

問題をひろげたり，深めたりしてみようステップ3

5

10

15

20

25

125

図
形
の
性
質
と
証
明

5
章

三角形節1

話しあおう

(ア)のことがらが，AB = ACであるどんな三角形でも成り立つことを	
示すのに，下の 2つの説明は証明といえるでしょうか。	

4

AB = ACの△ABCを紙でつくって，	
2つに折るとぴったり重なるので，	
∠B =∠Cが成り立つ。

A

C，B

AB = ACの△ABCをかいて，∠Bと∠Cの	
大きさを分度器で測ってくらべると	

等しくなるので，∠B =∠Cが成り立つ。

A

B C

A

B C

5

前の章でも同じような 
ことを考えたね

ここからは，三角形の 
性質を，証明によって 
明らかにしていくよ

いろいろな三角形の性質をみつけて，それを証明しましょう。

5

10

124

図
形
の
性
質
と
証
明

5
章

5章 図形の性質と証明
証明といえるかな？

左の図で，点 Aを中心に	
して，直線 lと 2点で交わる	
円をかき，その交点を	

B，Cとして，△ABCを	
かいてみましょう。

2つの辺の長さが等しい	
三角形について，どんな	

ことがいえるでしょうか。

1

A

l

2

A

B C
l

2 つの辺の長さが 
等しければ，2 つの 
角の大きさも等しく 
なりそうだね

A

l
B C

違
ちが

う形の三角形に 
なったけど，これでも 
角の大きさは等しく 
なりそうだよ

△ABCで，2つの辺の長さが等しければ，2つの角の大きさが	
等しいことは，次のように表すことができます。

3

△ABCで，
AB = ACならば，∠B =∠C である。……(ア)

A

B C
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節 文字式の利用2

話しあおう

連続する 3つの整数の和には，どんな性質があるでしょうか。

2

1

カレンダーで，横に 
並んだ３つの数の和は，
7＋8＋9＝24
13＋14＋15＝42

どうしてすぐに 
正解だとわかるのかな

あって 
いるよ！

どんな数になるかな？利用場面

234＋235＋236は？ えっと……

連続する３つの整数の和には， 
ある性質があるんだよ

文字式を利用して，いろいろな問題を解決しましょう。5
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反比例の関係の特徴を，表・式・グラフを関連づけながら考えた。

反比例の関係 y= a
x のグラフは双曲線で， 

比例定数 a の値によって次のようになる。

O

a＞0 y

x O

a<0 y

x

反比例のグラフ

説明しよう

反比例の関係を 1つ決めて，その表，式，グラフをかき，	
それらの関係について説明しましょう。

〈反比例の関係の表，式，グラフについて〉

表

x … −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5 6 …
y … −1 −1.2 −1.5 −2 −3 −6 6 3 2 1.5 1.2 1 …

2倍
3倍

1
2 倍 1

3 倍

式

y＝
6
x

グラフ

O
x

y
(1,6)

xy＝1×6＝6

5
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	xの変域に制限があるときの yの変域について考えましょう。

一次関数 y=ax+bについて，xの変域に制限があるとき，	
yの変域がどうなるか，グラフを使って調べましょう。

一次関数 y= 2x+2 (-3≦x≦2)
この一次関数のグラフは，右の図の	

直線の実線部分になり，

x= -3のとき y= -4，	
x= 2のとき y= 6

だから，yの変域は，
-4≦y≦6

O

y

x

6

-4

2
-3

xの変域に制限があるときのyの変域例 3

問 5 	 一次関数 y= -3x-3について，	
xの変域が次のときの yの変域を	
求めなさい。

⑴	 -2≦x≦1
⑵	 -3≦x≦-1 O

y

x

-5

-5

5

5

p.187 5

練習問題 3 一次関数のグラフ

1 	 一次関数 y= - 3
2 x+4について，	

xの変域が次のときの yの変域を	
求めなさい。

⑴	 4≦x≦6
⑵	 -2≦x≦2 O

y

x

-5

-5

5

5
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疑問 紙の大きさはどちらがいいのかな1

4.	 結論をまとめよう

話しあおう

これまで，(ア)と (イ)の滞空時間について，	
次のように，いろいろな方法で整理しました。

これらのことから，(ア)と (イ)のどちらが	
滞空時間が長いといえるでしょうか。

理由もあわせて説明しましょう。

1 cm

1 cm

2 cm

2 cm

(ア)

(イ)

(ア) と (イ) の滞空時間

滞空時間 (秒) (ア) (イ)
度数 (回) 累積度数 (回) 度数 (回) 累積度数 (回)

1.80以上	～ 2.00未満 1 1 0 0
2.00	 	 ～ 2.20 11 12 0 0
2.20	 	 ～ 2.40 22 34 1 1
2.40	 	 ～ 2.60 12 46 13 14
2.60	 	 ～ 2.80 4 50 18 32
2.80	 	 ～ 3.00 0 50 15 47
3.00	 	 ～ 3.20 0 50 3 50

計 50 50

1.6
0

5

10

15

20

2.0 2.4 2.8 3.2（秒）

（回）

（ア） （イ）

(ア) (イ)
最小値 1.94秒 2.36秒
最大値 2.78秒 3.04秒
範囲 0.84秒 0.68秒
平均値 2.32秒 2.72秒
中央値 2.34秒 2.70秒
最頻値 2.30秒 2.70秒

1.6
0

5

10

15

20

2.0 2.4 2.8（秒）

（回）
（ア）の滞空時間

1.6
0

5

10

15

20

2.0 2.4 2.8 3.2（秒）

（回）
（イ）の滞空時間
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2 つの角の大きさが等しいことを説明するために，図に対角線をかき加えて 
三角形をつくり，これまでに学んだ三角形の合同条件を利用できないかと考えた。

証明とそのしくみ1
	図形の性質を明らかにするしくみについて学びましょう。

前ページでかいた四角形 ABCDでは，

AB = AD，BC = DCのとき，∠ABC =∠ADC  ……⑴

が成り立ちます。

このことは，どのように説明できるでしょうか。

A

B D

C

説明しよう

上の⑴のことがらが成り立つことについて，けいたさんと	

かりんさんが，次のような会話をしています。

かりんさんのいうように，△ABC≡△ADCとなるのはなぜでしょうか。
また，∠ABC =∠ADCとなる理由もいいましょう。

上の図で，角の大きさを測ったら，
∠ABC＝∠ADC

だったけど，辺の長さを 
変えると，角の大きさも 
変わって，測りなおさないと 
いけないね

A

B D

C

実際に測らなくても， 
対角線 AC をひくと，

AB＝AD，BC＝DC
だから，

△ABC≡△ADC
になるよね。そこから，

∠ABC＝∠ADC
がいえるよ

A

B D

C

けいた かりん

このように，これまでに学習した図形の性質を使って，	

∠ABC =∠ADCを導くと，辺の長さをどのように変えても，	
上の⑴のことがらがいつでも成り立つことが説明できます。

5
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疑問 紙の形はどちらがいいのかな2

4.	 結論をまとめよう

話しあおう

これまでに調べたことから，(イ)と (ウ)のどちらが滞空時間が	
長いといえるでしょうか。理由もあわせて説明しましょう。

(イ) と (ウ) の滞空時間

滞空時間 (秒) (イ) (ウ)
度数 (回) 相対度数 累積相対度数 度数 (回) 相対度数 累積相対度数

2.20以上	～ 2.40未満 1 0.02 0.02 0 0.00 0.00
2.40	 	 ～ 2.60 13 0.26 0.28 1 0.03 0.03
2.60	 	 ～ 2.80 18 0.36 0.64 1 0.03 0.06
2.80	 	 ～ 3.00 15 0.30 0.94 5 0.17 0.23
3.00	 	 ～ 3.20 3 0.06 1.00 5 0.17 0.40
3.20	 	 ～ 3.40 0 0.00 1.00 9 0.30 0.70
3.40	 	 ～ 3.60 0 0.00 1.00 3 0.10 0.80
3.60	 	 ～ 3.80 0 0.00 1.00 3 0.10 0.90
3.80	 	 ～ 4.00 0 0.00 1.00 1 0.03 0.93
4.00	 	 ～ 4.20 0 0.00 1.00 2 0.07 1.00

計 50 1.00 30 1.00

0.10

0.20

0.30

0.40

2.0 2.4 2.8 3.2 3.6 4.0 4.4（秒）

（イ）
（ウ）

0

（相対度数）
(イ) (ウ)

最小値 2.36秒 2.51秒
最大値 3.04秒 4.05秒
範囲 0.68秒 1.54秒
平均値 2.72秒 3.28秒
中央値 2.70秒 3.29秒
最頻値 2.70秒 3.30秒

話しあおう

疑問 1 と 疑問2 では，紙の	

大きさや形を変えて実験	

しました。滞空時間をもっと	

長くするためには，どんなことを	

調べればよいでしょうか。

紙の材質を 
変えてみると…？

紙の形を四角形 
以外にしてみようよ

5
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計算をふり返って予想を立て，その予想が正しいかどうかを，文字式を使って証明する 
ことができないかと考えた。

式の計算の利用1
場面の状況を整理し，問題を設定しようステップ1

連続する 2つの偶
ぐう

数
すう

の積に 1をたした数は，	
奇
き

数
すう

の 2乗になる。

前ページの隊列をつくる人数の関係から，次の式が成り立ちます。

4*6+1 = 5*5

かりんさんは 問 1 の計算をした結果から，	

次のことが成り立つと予想しました。

	 2	 *	 4	 +1 =
	 4	 *	 6	 +1 = 25
	 6	 *	 8	 +1 =
	 8	 *	 10	 +1 =

* +1 =
* +1 =
* +1 =

問 1 	 いろいろな連続する 2つの偶数の積に	
1をたした数を計算しなさい。

かりんさんの予想が正しいことを，次の手順で証明します。

❶	 連続する 2つの偶数を文字で表す。
❷	 連続する 2つの偶数の積に 1をたした数を	
式で表し，計算する。

❸	 計算した式の意味を読みとる。

❹	 読みとったことから，結論を導く。

証明 nを整数とすると，連続する 2つの偶数は，
2n，2n＋2

と表される。
それらの積に 1をたした数は，

2n（2n＋2）＋1＝4n2＋4n＋1

＝（2n＋1）2

nは整数だから，2n＋1は奇数である。
したがって，連続する 2つの偶数の積に 1を	
たした数は，奇数の 2乗になる。

？ 	連続する 2つの偶数は，	
どのように表されるかな。

？ 	奇数であることを示すには，	
どんな式にすればいいかな。

見通しを立てて，問題を解決しようステップ2
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